

卓尼禅定寺是一座具有中等规模、历史悠久的寺院。所藏经典文物较丰富，是安多藏区建寺最早的寺院之一，较之湟中塔尔寺早414年。

## 一、地理环境

卓尼禅定寺位于安多藏区历史名城——卓尼。卓尼在甘南藏族自治州境内，主要居住藏族，另外还有汉、蒙、土、回等民族。古属洮州地，秦汉时为西羌地，西晋时，吐谷浑在离卓尼三十里地之西南旧城（临潭县）筑洮阳城。唐宋时归吐蕃，元设河州宣慰司，封土司，始属内地经营。历史上，这里曾是唐蕃兵戎相争之战场。据《明史》载：“西蕃，即西羌，族种最多，自陕西历四川、云南西徼外皆是。其散处河、湟、洮、岷间者，为中国患尤剧。”

卓尼县城座落于上卓沟口，坐北向南，城垣蜿蜒起伏于东西两侧山坡，沟渠溪流将全城分为东西两半，南北有城门，是明代卓尼第六代土司杨臻所筑。此城依山傍水，气势滂沱，雄伟壮观。卓尼城一向以幽雅恬静、风景优美著称，美国地理学博士洛克在其《生活在卓尼喇嘛寺》一文中，曾这样描述道：“这个村庄，比甘肃省最好的地方还要好。在土司的领地里，据我从东到西，从南到北的

该寺原名为噶丹夏智林（དཀར་ལྚན་པ་ཤཱན་གླིང་），汉意为“论修寺”，是卓尼第三代土司之弟仁钦伦保赴西藏学法回籍后取的名。又名丹增达吉林（ བོད་འཇམ་དབྱངས་གླིང་），汉意为“静旺寺”，改名于一五一〇年。

卓尼，是藏文 ནྨ ཉ ད ས ཉ ད ལ ཉ 的汉译音。在寺院附近有一块奇特的麦田，藏语称麦田为“卓乡”，汉转译为“卓尼”，故“卓尼寺”遂尔得名。又有一种传说：在建成后的大寺中央有一棵马尾松，当地藏族称其为“卓乃”，汉转译为“卓尼”。

公元1710年康熙帝召见卓尼第十四代土司丹宋才让（又名杨声，因中武举召见）时，亲笔御赐“禅定寺”（其匾额悬于寺院门楼），因称禅定寺。

关于卓尼禅定寺的历史，有几种传说。一说是元朝时，有一位名叫达万的僧人，八思巴召见他，命其去安多卓尼改革宗教。于是达万斋戒坐经三日后又去拜见八思巴，临行前赐他一只法螺，并嘱咐在法螺吹响之地可定址建寺。达万遵旨建寺，改本教为萨迦。一说是，在《赤·仁保切次成达吉传记》中记载：达赖赐给次成达吉一匹白骡子，让其去卓尼建寺弘

## 藏传佛教古刹——卓尼禅定寺

茂森

旅行中看，它是最上等的地方。此外，在甘肃再没有别的地方有如此之多的森林和无可比拟的风景了。”

## 二、禅定寺简历

卓尼禅定寺，创建于元代。据藏史《安多政教史》记载：元世祖忽必烈请西藏八思巴大师去内地讲经传法，大师途经今卓尼县城时，观其地风景优美，恬静幽雅，山川秀丽，满目苍松翠柏，选定在今寺址建寺弘法。遂命其弟子喜饶益西在此奠基，并赐予建筑所需费用。于元贞元年（1295年）动工建成大寺。在建成的集密佛殿里供有八思巴大师像和六臂护法神等像，举行了隆重的大寺落成开光仪式。

法，临行嘱咐：在白骡子卧过之地，即可建寺，并要求寺的样式要和拉萨大昭寺一样。这当然是传说，不足为信。本寺名僧却嘉仁谦龙保法王在其著作中曾有详细的记述（法王生于第八个甲子年，藏历兔年）：在宗喀巴（1357—1419）逝世二十多年后，卓尼寺改奉格鲁派，同时建造了噶丹寺。（该寺全盛时期，有僧侣三千八百余之多）。

卓尼禅定寺由历代土司（明正统九年〈公元一四四四年〉，英宗曾赐给卓尼土司官印一颗〈嗣藏于卓洛寺〉）和土司家族直接经营管理，它的盛衰与土司息息相关。土司如有兄弟二人，长者执政，弟为寺院僧官，无弟则由土司兼管。自建寺起，经历了近七个世纪，曾经盛极一时，名扬安多藏区。至民国十七年河州马仲英扰洮，并于农历十月二十六日放火烧毁禅定寺经堂等大部佛殿；十二月一日其部属马廷贤（河州人，又名四少君）又烧毁密宗续部学院、经堂、上印经院及藏文《大藏经》木刻印版等文物古籍；翌年五月十七日，临潭县马永喜顺亦率众三入卓尼，把幸存的僧人房舍、经典及附近民房都烧为灰烬。

藏历水猴年（公元一九三二年），土司杨积庆重建禅定寺，召集远近寺院僧人和乡绅头人摊派款项，筹化募捐，修复禅定寺与土司衙门。寺院内修建的主要有大经堂、显宗学院、密宗学院和寺院门楼佛殿等。每个学院的陈设恢复原样，有僧众三百多人。

解放后，僧侣有所增加，佛寺兴隆。一九五八年，执行极左政策，强使僧人还俗，寺院佛殿、僧舍全部拆毁，数以万计的藏文经卷及文物被毁。

党的十一届三中全会以来，重新落实党的宗教信仰政策，当地农牧民群众募捐钱财，于一九八二年又修复了大经堂，进行佛事活动。

### 三、卓尼土司与禅定寺的关系

卓尼土司同禅定寺大致经历了从无到有，从盛到衰的共同命运，历代土司及其家族政教两兼。正如恩格斯所说：“……在新教国家里国王就*Summus episcopus*（总主教），他把教会和国家的最高权力集于一身；这种国家的最终目的就是黑格尔所说的政教合一。”从第一世土司开始沿袭至二十代皆如是。

松赞干布后裔噶尔·益西达吉，是藏王赤热巴巾时代的大臣。后来派员到安多藏区收税，到了今四川若尔盖地方，眼见黄河、麦曲（黑河）、尕曲（白河）纵横交错其境，草原辽阔，宜于畜牧，在此定居下来，被当地牧民拥为首长。后娶妻成家，生有五子，长子继承父职。其有二子，长子姜琦，次子傲琦。由于若尔盖地区只能放牧，不宜农耕，兄弟二人便产生另觅乐土的念头。之后率其家族翻越迭山南麓，收服迭部达拉沟蕃族，最后到达卓尼大告铺，尔后又徙居卓尼族（今卓尼县城）。

姜琦土司在一次朝拜卓尼大寺时，受到寺主欢迎，寺主并主动提出让土司管理寺院，此即为此地政教合一的开端。姜琦子赞布比列，他有四子，其长子嗣袭父职，二子出家为僧。四子仁谦龙保任寺院堪布，曾赴拉萨从师精修显、密两宗，成为著名学者，返回原籍后弘法讲经，并改大寺为噶旦夏智林。明天顺三年（公元一四五八年），由萨迦派改宗格鲁派，充任该寺法台。

赞布比列之子扎西任第三世土司。扎西之子哈节任第四代土司。哈节之子旺秀任第五世土司。

明正德三年（公元一四五二年），即藏历第八甲子水猴年，哈节因“功”谒见正德皇帝时，赐姓为“杨”，名“洪”。自此卓尼土司由“葛”改姓杨。

杨洪之子杨臻任第六世土司期间，修筑卓尼城墙。杨臻子蔡明（第七世土司）有二子，长子杨国龙（任第八世土司），次子杨国福为寺院建造十六罗汉殿和塑格萨尔王像一身。同时建造佛塔，迎请各种佛经等。

杨国龙之子杨辅梁（藏名才旺东主，第九世土司），从四岁开始学习藏文，成年后书法学问出众。曾亲自用金汁为寺院写了《八千颂》一部，请人用银汁写了《甘珠尔》一部，墨汁《甘珠尔》一部。并先后迎请拉萨版《甘珠尔》，德格版《甘珠尔》，北京版《甘珠尔》又请名僧用金汁写了《般若经大疏》、《般若经略疏》、《般若经疏要》。还请名僧讲经说法，建造佛塔和古牙车日卓寺等。为寺院的发展作出了很大努力。以后又赴拉萨修显、密教，聆听达赖、班禅讲经，晚年返回原籍。

第十世土司洛桑东主，又名杨威，笃信佛法，经常向属民宣扬佛法，建寺修塔。康熙八年，藏历金鸡年（公元一六六九年）谒见康熙帝。回来后，在土司衙门附近建造佛塔，请人书写《甘珠尔》经。

第十一世土司莫索页保，又名杨汝松，康熙五十五年（公元一七一六年）谒见皇帝。回来后发愿请人刻《甘珠尔》经，成立卓尼禅定寺印经院，出版印刷藏文《大藏经》，并建造佛殿、经堂，迎取佛像等。

莫索页保之弟达高西日阿旺陈勒加措（汉意禅灵），自幼学习藏汉两种文字。一生广求名师，佛法造诣很深，在历代名僧中，地位显赫。他建造了显宗学院和密宗学院，在大经堂二层楼顶修建清静殿。此外，他先后在卓尼大寺、禾驼、那道等寺院建立学制。

莫索页保长子加央诺吾，又名杨冲霄（第十二世土司），承袭父职后，继续笃信佛法。他精通汉、藏两种文字，任土司后为朝廷效力，参加平叛立功；给寺院供布施，建修殿塔，并用金银汁书写了佛经《般若大疏》。

莫索页保三子洛桑旦巴坚赞任寺院堪布。自幼受戒出家，修习佛经，博学多闻，曾到西藏从色拉班智达等大师学习，并钻研佛教哲学五部大论等。伊返回卓尼后，建殿修塔，广行善事，重版宗喀巴师徒三人的全集和班禅传记等用满、汉、古、藏文书写尚曾被授予堪布诺门汗之委任状。

加央诺吾子索南曲派，亦名杨昭（第十三任土司），学识渊博，通晓佛法，乾隆朝中武举，未袭职而亡，由其母摄政。

索南曲派之长子旦增才让，又名杨声，成年后袭第十四世土司职。其弟索南道旦居于卜峪衙门，二弟为昂索阿旺克宗加措。旦增才让十七岁执政后，忠于职守，大兴佛法，请僧人诵经，建造药师殿和嘛呢房，刻印《甘珠尔经疏注》和《丹珠尔》。此外还请拉卜楞二世嘉木样活佛久买旺沃撰写《丹珠尔经提要》等。

昂索阿旺克宗加措自幼出家学习经典，先后从师学《因明学》、《中观论》等，精通正字、修辞、声明学等，博学多闻，声誉远播。在取得“噶举巴”学位后任寺院堪布。

旦增才让长子旦增仁青却杰，又名杨宗业（第十五世土司），袭父职后不久而亡。次子拉宗洛桑仁谦旦增，又名杨宗基（第十六世土司），袭职居禅定寺，政教两兼。一生笃信佛法，经常请名僧诵经弘法，广行布施。

夫人德吉卓玛所出王子，二子贡曲乎达木去加措，任大寺堪布。三子仁钦旦增曲杰陈列道吉，又名杨元（第十七世土司），生于藏历土鼠年，自幼学习汉藏两文，学问渊博。执政后曾为清廷效力参加平叛，故尔满清皇帝赏给三品顶戴、二品花翎。

贡曲乎达木去加措，生于藏历木鸡年，号贡噶娘吾。十岁入拉卜楞寺学经，以罗桑贡却曲达言活佛为经师，刻苦攻读。藏历土鸡年，请阿莽仓佛在卓尼大寺传授《菩提道次第》、《发大乘心》等经。藏历水蛇年再请阿莽仓佛在卓寺传授《极乐世界详解》等。嗣又专习各种书法、文法、修辞、韵文、散文等。西藏摄政王俄旺次知加措抵卓尼，给他授予印信、委任状等。伊兄弟共同建造鲁竹寺上续部学院和恰盖寺显宗学院；还在迭部藏区（又称“黑蕃”）建造可容纳五百僧人的大寺。为卓尼寺院发展作出了很大贡献。后去拉萨深造，取得“拉然巴”学位，其声誉显赫西藏，为卓尼大寺增添了荣誉。

仁钦旦增曲杰陈列道吉之子莫居才旺索南尕布吉，又名杨作霖（第十八世土司），曾随父到青海同仁等地平叛。

莫居才旺索南尕布吉之孙洛桑旦增那木杰道吉，又名杨积庆（第十九世土司），生于藏历第十五甲子土牛年（公元一八八九年），通晓汉文，学识渊博。正当禅定寺香火兴旺之时，一九二八年农历十月二十六日，马仲英率其部到卓尼后，放火烧毁禅定寺大经堂、僧官官邸和土司衙门，杀害僧侣。俟又接连烧杀两次，使金壁辉煌，佛事一度兴隆的禅定寺及卓尼镇成了一片废墟。

杨积庆之子完麻旺秀，又名杨复兴，生于公元一九二九年，幼年袭父职兼洮岷保安司令。其弟罗桑旦增陈勒加措，又名杨丹珠，任禅定寺僧官。

#### 四、禅定寺组织

卓尼禅定寺政教大权由堪布府统握，堪布府由僧官、法台、吉哇代表的代表组成。僧官是全寺总头目。堪布府下设大小头目各一人，大头目主管全寺，小头目处理寺院所属各寺的事务。下设班头二人，有班吏五十人。这些人的职务由堪布任免，无一定期限。现职法台主管各昂谦的活佛和离职法台。吉哇代表：有大小僧官各一人，大僧官和吉哇主管寺院财产，小僧官招集僧众进行佛事活动。还有兼管十七奥岗人员组织。十七奥岗有：尼什（二奥岗）麻昂、吉隆、米仓、居果、遥萨、唐乃合、卡瓦隆、果玉、赛仓、完格、申藏、玛隆、昂茂、华吾、赛吾下奥岗。

禅定寺属寺有一百零八座，除大部分分布在卓尼县境内外，还有一部分分布于岷县、舟曲、碌曲等地。如禾驼寺（岷县）、达益寺、录竹寺、恰盖寺、杓哇寺、康多寺、道玛寺、赛尔康寺、拉子寺（舟曲）、旺藏寺（迭部）、旺藏下寺等。上述各寺法台一律由禅定寺委派。

禅定寺的昂谦和活佛还与外地直接有联系，如麻当昂谦活佛在内蒙传法，那里的群众给禅定寺布施。同浩吾夏日浩阜新寺、浩尼庆西尼索莫寺、索尼道寺、恰恰洛察夏寺等也有关系。古牙车昂谦的历代古牙佛与阿哇嘉四浩昭寺有佛事关系。伊黎仓昂谦的历代伊黎仓活佛与宗苏尼道寺有佛事关系。加唐昂谦的历代加唐活佛与果洛科合达参浩昭等寺有宗教关系。另外，还与西藏色拉等寺也有宗教关系。

卓尼禅定寺有密宗、显宗和天文历算三大学院。密宗学院学制为二十四年，分八个年

级，每学三年升一级（成绩合格者）。学习共分为四个阶段：第一阶段，一到四年级，称“杰热木”；第二阶段，五到六年级，称“作热木”；第三阶段，七年级，称“下知尕”；第四阶段，“上知尕”，八年级。每年四月进行考试（辩论）升级。学完二十四年经卷，成绩合格者可取得“俄热巴”学位，可晋升为禅定寺所属各学院的法台。

显宗学院，学制三十三年，分为十一个年级，每三年升一级。一年级为辩红白色班，二年级为辩理初级下班，三年级为辩理初级中班，四年级名为辩理初级上班，五年级名为《般若经》一班，六年级名为《般若经》二班，七年级名为“第四品”，八年级名为“纪要”，九年级名为“中观班”，十年级名为“戒律班”，十一年级名为“俱舍班”；课程内容主要是学习宗喀巴弟子克周旦达的学说，学完全部学业后，成绩优秀者可取得“噶热巴”学位，并可升任禅定寺所属寺院法台。考取第一名格西学位者，可任密宗学院，第二法台三年，而后任显宗学院法台三年，再任密宗学院第一法台三年，最后任总经堂法台三年，修业始告完毕。

## 五、寺院的经卷及文物

卓尼禅定寺，自建寺起，历六百六十三年（公元1295—1958年），在历代卓尼土司和家族的直接经营下，曾盛极一时。寺内藏有丰富的藏文经卷和文物。药师殿内藏有《甘珠尔》经；显宗学院藏有金汁书写的《宗喀巴全集》；清静殿藏有用银汁书写的《甘珠尔》和北京版《甘珠尔》及西藏版《丹珠尔》经；密宗学院藏有《智华谢知布全集》、《吉祥经》、《四部经典疏注》等经卷；密宗护法殿内藏有《甘珠尔》和《丹珠尔》经，嘛呢经楼的嘛呢转轮中装有《丹珠尔》和《宗喀巴全集》等经卷；法台寝宫内藏有《甘珠尔》经；新建大经堂内藏有《八千颂》和贝叶经（梵文）及金汁书写的《赛昌经》（宗喀巴著）；生金殿藏有拉萨版《甘珠尔》经；四大天王殿内藏有北京版《甘珠尔》经；三大菩萨殿内藏有《宗喀巴全集》；僧官寝宫的经堂里有《八千颂》、金汁《十万颂》以及金银汁合书《甘珠尔》经各一部。

## 六、寺院节日法会

禅定寺和其它格鲁派寺院一样，一年里有许多宗教节日法会，每逢节日，附近农牧民群众盛装艳服前往寺院，或烧香点灯叩头，或手持念珠转经轮还其心愿，虔诚之心世所罕见。

农历正月举行“毛兰木”法会。十四、十五、十六三天分别进行跳舞法会，献酥油花。密宗学院十六日跳法舞，念“吉卡尔”经，送“食神”，镇魔驱邪仪式。

二月各札仓举行春季学经期会一月，显宗学院进行考试，并诵经。

三月各札仓举行春季中期经会十五日。

四月，各札仓诵经一月，密宗学院设坛举行法会，并同时进行考试；显宗学院进行辩经晋升；总大经堂举行四月“毛兰木”法会，晒佛转佛等。

五月，总大经堂举行经会一月，同时各札仓举行中期经会、诵经半月。

六月，总大经堂又进行“毛兰木”法会七天，同时举行法舞、晒佛，各札仓诵经半月。

七月，各札仓举行秋季经会一月，密宗学院设坛诵经。

八月，各札仓举行秋季中期经会活动，为期二十天，密宗学院设坛诵经。

# 名闻遐迩的西宁东关清真大寺

孔祥录 喇秉德

在西宁回族聚居的东关大街中段南侧，座落着一座以独特风格名闻遐迩的寺院——西宁东关清真大寺。其巍巍耸立的两座宣礼塔①，挺秀端庄的拱形重门，

特别是安置于宣礼塔顶端和大殿背脊处的五个黄灿灿的镏金经筒（铜质，一般为佛教寺院经堂建筑装置，亦称宝瓶），率先跃入过往行人的眼帘，使人莫不为之驻足。

西宁东关清真大寺，是青海最大的清真寺，也是省内外比较著名的宗教建筑之一。全寺总面积为一万三千多平方米，其中大殿面积为一千三百零二十平方米，可容纳一千四百余人礼拜；聚礼日达五、六千人（扩及大殿前露天场地）；每值伊斯兰教的盛大节日开斋节②和宰牲节③，参加礼拜的教众则摩肩接踵，大殿四围，重门内外，密密匝匝，略无空处。1984年开斋节会礼，参加礼拜的教众曾达两万人之多，盛况空前。

西宁清真大寺由于历史悠久，规模宏大，风格独特，故与西安化觉寺、兰州桥门寺、新疆喀什艾提戈尔清真寺齐名，合称西北四大清真寺。

## 一、大寺的兴衰史

西宁东关清真大寺屡遭兵燹，历经沧桑。据《重建西宁大寺碑记》载：“西宁清真寺，创自明代，毁于兵燹”。《重建西宁东关大寺碑记》亦载：“西宁清真大寺，创自明代，屡经兵燹”。

根据民间广泛而较一致的口碑资料，东关清真大寺建于明朝洪武年间（1368—1398），约当在1380年前后。明朝开国皇帝太祖朱元璋派大将沐英（回族）镇守甘肃（今青海积石山、日月山以东地区，包括西宁隶属甘肃管辖）来西宁时，与回族上层人士治正明商议在西宁修建清真寺，经奏请朝廷允准，即于现今东关大街动工兴建。占地二万八千平方米，大殿面积占二千余平方米，略大于今清真寺总面积与大殿面积。据西宁耆老回忆，清真大寺对面原有一处清真寺的碑亭院（俗谓“尕庙”），内竖红砂石碑数十座，其中一高达丈余之碑记有大寺敕修历史（当是洪武年修寺所立），另有一室专门陈列历代皇帝所颁圣旨，以及其他有关清真寺兴建沿革等文物。

有清一代，自顺治五年甘州丁国栋、米刺印以“回民保明不保清”为号召掀起反清起义，继有乾隆四十六年之苏四十三起义。此后，回民及其所宗之伊斯兰教为清朝统治者所歧视，尤其自乾隆中、后期为始，凌侮有加，以咸同年间西北回民大起义之被镇压最为惨烈。东关清真大寺在左宗棠为扑灭西宁、陕西回民起义联军